

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura streinului.

CRIZA FINANCIARA

— O tristă profecție. —

Criza financiară, extinsă și agravată prin întreaga activitate a ministrului nostru de finanțe, își arată colții acum împotriva celor cari sunt de fapt autorii ei. O recunosc și miniștrii liberali și dl Ion Brătianu a avut prilejul să vadă care este sentimentul Regelui cu prilejul conflictului cu Statele Unite.

Se spunea că dl Vintilă Brătianu a plecat în streinătate ca să-și caute de sănătate. De fapt, d-sa caută leacul care să-i salveze politica sa financiară. Deocamdată, administrează țării noi dușuri reci, dând interviuri cari arată că nici vorbă nu poate fi de-un împrumut mare strein. Și împrumutul acesta este absolut necesar; fără de el guvernul este mai întâiu pierdut!..

Mărturisim că, încă odată, am repetat o experiență tristă: speram că dl ministru de finanțe va realiza un împrumut de rândul acesta, după ce primise indicațiuni că trebuie să-și schimbe politica sa financiară. Speram pentru țară că va căpăta banii cari sunt absolut necesari aceluia început de îndreptare care să ne apere de-a cădea — dela o zi la alta — în dezastrul ce ne amenință de atâtea luni. Dl ministru de finanțe era mai în măsură să știe aceasta.

Dela Londra vine, însă, știrea că de ceea-ce ni-am temut atunci când iarăși pleca dl V. Brătianu în streinătate — n'am scăpat. Dsa anunță că ni s'a oferit un împrumut condiționat atât de greu în cât periclită dezvoltarea industriei petrolifere naționale. Atât — dar foarte mult spus. Mult, fiindcă ni așteptăm de-acum numai la argumentări, la vorbe înșirate dar la fapte pentru salvare, nu.

Un fruntaș al opoziției a zis când-va: — Dacă n'ar fi să sufere țara experiențele catastrofale ale obtuzei politici dusă de dl V. Brătianu, aș dori să rămână guvernul până se va pierde în noianul dezastrelor ce-a provocat, să nu mai reinvie niciodată un astfel de regim.

Să nu fie aceasta o tristă dar adevărată profecție!..

Adunarea secției „Astra”

Sibiu, 4 August. — În cadrul unor frumoase serbări și-a ținut despărțământul Sibiu al „Asociației pentru literatură și cultura poporului român” adunarea sa generală Sămbătă în frunțașă comună Porcești.

Adunării „Astre” a premers o înălțătoare serbare locală sfârșindu-se de cătră părintele Dragomir steagul „Casei culturale” din Porcești, care a fost dăruit de frunțașul local Ilie Grigore, stabilit actualmente în America. De relevat este faptul că și noua Casă culturală ridicată acum doi ani a fost zidită tot pe cheltuijale locuitorilor din Porcești, cari au fost sau se mai află în America. Frumoasa casă culturală, care are de patron pe principele Mihai, fiul principelui de coroană Carol, dispune de-o sală de lectură, de o bibliotecă și de-o scenă pentru teatru și concerte. Cu prilejul sfințirii au luat cuvântul părintele Dragomir și neobositul președinte al desp. „Astra” dl Dr. Preda, directorul Institutului de alienați.

După sfințire a urmat adunarea generală prezidată de dl Dr. Preda, care a fixat ca principiu conducător al activității „Astre”: înfrățirea culturală și promovarea intereselor Românișmului cu escluderea politicel de partid și a intoleranței față de popoarele minoritare conlocuitoare. A urmat apoi un vast raport al activității comitetului elaborat de secretarul Dr. Horia Petrescu. În numele Asociației profesorilor din Sibiu dl prof. Teșosu a adus elogii activității mănoase a comitetului, îndeosebi președintelui Dr. Preda. După ce s'a complectat comitetul alegându-se vice-președinte d-nul Teșosu iar judele de tribunal Vasiliu și directorul de bancă Nedoviceanu ca membri în comitet, frumoasaserbare a luat sfârșit printr'un festival școlar.

Cor.

Vilegiaturistii la Braşov.

--- Se pare că încercăm o experiență tristă. Scumpetea depărtează pe vilegiaturist. ---

Int'o notiță dintr'un număr trecut, arătam cari sânt plângerile vilegiaturistilor din Braşov. Revenim asupra lor cu amănunte cari trebuie să fie luate în considerare de către aceia ce au interese legate de ședere în orașul nostru a atâtor oaspeți de vară, — interesați deopotrivă cu cei ce ne scrie rândurile de față:

„Cea mai de căpetenie plângere a vilegiaturistului este: scumpetea locuințelor. Un avocat și profesor din Călărași mi-a declarat că i s'a cerut în Braşov, pentru 15 zile, chiria unei camere foarte modeste dintr'o locuință cu cărciumă în față, chiar mult depărtată de centru, suma de lei 3000. Adică 200 lei pe zi.

„Este o pretențiune scandalosă, cu toate că se aducea în acest caz scuza partajului între chiriașul închirietor și proprietarul de casă, conform legii.

„Nu este de alt-fel singurul caz; avem multe plângeri în acest sens. Ceea ce, ni se pare însă anormal este că se mai face astfel de pretențiuni cu toate că sezonul este înaintat și avem foarte multe case mobile neînchiriate (dintre cele cari se dau numai vara, bine înțeles!).

Ca să se vadă, câtă dreptate au vizitatorii noștri, este destul să arătăm că la Covasna găsești cu 30—45 lei camera pe zi și cu 50% viața mai efină ca ori unde la munte. De alt-fel, covâșnenii au făcut anul trecut o grea experiență pe punga lor proprie. Din cauza chiriilor urcate exagerat (5—6000 lei, cea mai modestă cameră, pe lună), anul trecut Covasna a fost lipsită total de vizitatori. Anul acesta este tocmai contrariu și promite pentru viitor o și mai mare frecvență.

„Se pune atunci întrebarea: dacă la Sovata poți trăi (o persoană) cu 100 lei la zi în restaurante și 40—80 lei chirie, — să se noteze: în cea mai frumoasă stațiune balneo-climaterică a Transilvaniei —; dacă la Covasna și în alte localități de munte ai înlesniri mai mari, de ce ar mai veni vilegiaturistul la Braşov?

„Braşovul este cea mai scumpă localitate climaterică — mai pretențioasă parcă de cât chiar Sinaia snobilor, deși orașul nostru nu oferă de cât promenadele și plimbările pe Tâmpa și la Wartel!

„Să nu ne facem socoteli lacome, că vom putea realiza câștiguri pentru mijloacele de traiu pe-un an întreg din chirie și din specula cu alimentele, pe punga vilegiaturistilor. Nu, fiindcă dovada s'a făcut anul acesta că tot mai puțini ni vin oaspeți cari, prin numărul lor mare, ar putea să dea

Probleme locale.

Primarul Făgăraşului insultat de prefectul judeţului

Cetim în „Glasul Oitului”:

În ziua de 25 Iulie a. c., s'a ținut la Palatul Prefecturii ședința Comisiunii de Igienă pentru a lua în desbatere diferitele chestiuni de ordin sanitar. S'a întâmplat cu această ocazie un scandal sau mai bine zis o rușine care nu o putem înfiera în dejuns.

În decursul dezbaterilor, ivindu-se divergențe de păreri între primarul orașului dr. Ioan Popp și prefectul C. Radovici, vestitul prefect a dat dovadă și cu această ocazie de marea sa pricepere de a face administrație „liberală” și uitându-și de sine la un moment dat a provocat pe primarul Popp să părăsească sala! Ceeace a și executat fără discuție.

Această insultă nu sună d-lui Popp ca atare, ci cetățenilor pe cari îi reprezintă acest domn și suntem convinși că primarul, fiind la demnitatea ce trebuie să o aibă în urma funcției ce ocupă, va fi raportat cazul șefilor săi, cerând ancheta contra purtării neeligibile a prefectului de Făgăraș C. Radovici. Iată încă una din paradisul guvernării liberale.

Venind din streinătate

— În sfârșit, informațiuni lămurite și sigure!

Am sosit alături din streinătate. Dornic să aflăm știri amănunțite asupra situației din țara mea, am compărat în gara Clujului două ziare, cari mi se imbiu de un colportor.

Unul purta titlul „Viitorul”. Era așadar oficiul guvernului, ziar liberal. Avea data de 4 August, încep cu citirea primului articol „Iacă o dată fatală”. Să reproduc întreg articolul — e de prisos. Dau deci numai pasajul următor:

„În sfârșit dl Averescu, prin recenta sciziune, se găsește la discreția unor elemente ce au cauzat prăbușirea morală și rușinea guvernării trecute, iar slaba garanție ce o oferă pentru viitor a devenit astfel și mai subredă...”

Cred că-i destul atât. Nu-i nevoie să reproduc mai departe articolul.

Tot pe pagina primă, a celui-lalt ziar „Tribuna”, adică ziar averescan, cetesc următoarele:

„Comitetul de direcție al Partidului Poporului a constatat în urma unui examen amănunțit al situației politice, că... țaria morală și soliditatea organică a Partidului Poporului se afirmă din ce în ce în opinia generală... etc.”

Începeam așadar să cunosc și să mă edific asupra situației din țară, asupra căreia zărele de peste hotare nu aduceau date complete.

Am stat puțin pe gânduri — dar continuu cu cititul...

Întorc foaia primului ziar a „Viitorului”. Aici, îmi atrage

privirea titlul „O mare manifestare politică în Ardeal”. Încep articolul:

„Zilele trecute s'a organizat în comuna Beliu, reședința cercului electoral cu același nume, o grand-oasă întrunire, la care au participat peste 3000 de persoane din întregul cerc. La această întrunire a luat parte și dl general Moșoiu, ministrul de lucrări publice... etc.”

În vreme ce primeam pierdut admirând popularitatea generalului-ministru, ochii mi cad pe pagina a treia a celui-lalt ziar averescan, care sta deschis înaintea mea. Ce credeți, de ce mi s'au opit? De următoarea informație:

„Întrunirea partidului liberal la Beliu s'a sfârșit cu un flasco complet.”

După cum ni se raportează au fost de față vre-o 300 țărani, foarte puțini intelectuali...”

Complect zăpăcit, duc mâna la cap și mă scarpin în ceafă. Întorc apoi foile ambelor ziare, ca să mă convins dacă nu poartă vre-unul din ele altă dată, mai veche, ori mai nouă, cu câtva ani.

Unul era din 3 August 1924, iar celălalt din 4 Aug. acelaș an.

Așadar...?!, Mulțumit și împăcat, că presa românească m-a edificat pe deplin asupra situației din țara mea, de care eram atât de curios, m-am lungit pe canapea, fericit că de aci înainte nu voi mai fi silit să înghit știrile eronate și neadevărate ale presei streine asupra țării românești.

Căluza vilegiaturistului în Braşov și jur

Indicațiuni necesare pentru informarea exactă a vizitatorilor noștri

Rubrica aceasta este permanentă, ca să fie în orice zi la dispoziția cetățitorilor noștri. Credem că nu este nevoie să arătăm utilitatea ei, ori cine putând găsi aci datele necesare pentru prima orientare în orașul nostru și împrejurimi.

Tramvaiul Honterus-Noua-Dârste-Săcele

Dela Promenadă, plecarea: ora 6 dim. până la Dârste, 7.09, 8.23, 9.52, 12.08 (până la Dârste), 12.19, 13.37, 14.39, 15.57, 17.05, 18.20, 19.28 (până la Dârste), 19.46 — Satalung. **Ultimul tramvai dela Dârste la Braşov ora 20.**

La Bartolomeu: dela Promenadă pleacă 7.25, 12.08, 16.58, 18 și 20.38.

Dela Bartolomeu la Promenadă: 5.51, 7.00, 7.46, 13.21, 17.40.

La gara Braşov, dela Promenadă: 8.03, 8.41, 10.55, 13.40, 14.30, 16.30.

Dela gară la Promenadă: 8.26, 9.12, 11.24, 14.09, 15.05, 16.46 (până la Bartolomeu)

Direct Bartolomeu-Promenadă Dârste-Satalung; plecarea din Bartolomeu: 5.51, 13.21.

Dela Dârste direct Bartolomeu: 6.50 și dela Satalung-Bartolomeu 11.14, la Promenadă 12.08.

Avocații români din Braşov

- Dr. Boita Spiridon, Șirul Inului Nr. 30
- Ciurea Ion, Târgul Cailor Nr. 4
- Dr. Crișan Ioan, Str. Porții Nr. 15
- Dr. Garoiu Ioan, Str. Principele Carol 21
- Garoiu Nicolae, Str. Principele Carol 21
- Dr. Găvrus Radu, Str. Porții Nr. 69
- Dr. Glăjariu Vasilie, Str. Porții Nr. 15
- Dr. Hozan Ioan, Str. Principele Carol Nr. 13
- Dr. Handra Achille, Târgul Cailor Nr. 12
- Huber Otto, Str. Porții
- Dr. Jenel Ilariu, Șirul Cetățelui Nr. 8
- Dr. Ioaneș Nicolae, Str. Mihail Weiss Nr. 2
- Dr. Laticu Ioan, Str. Principele Carol Nr. 23
- Manolescu Victor, Str. Porții
- Dr. Meșianu Eugeniu, Bulev. Regele Ferdinand Nr. 5
- Dr. Moga Constantin, Piața Libertății Nr. 22
- Moroiu Alexandru, Târgul Florilor 12
- Dr. Nițescu Voicu Târgul Cailor Nr. 12
- Dr. Okanu Aurel, Str. Principele Carol Nr. 5
- Popovici A. Nicolae, Str. Ecaterinei
- Siretin Gr. Razi, Strada Porții Nr. 68
- Dr. Străoiu Alexandru, Str. Principele Carol Nr. 4
- Dr. Suci Aron, Șirul Inului Nr. 31
- Dr. Turtea Simion, Str. Hirscher Nr. 2
- Vlad Constantin, Str. Argintailor Nr. 6

De vânzare din mână liberă, Grădina cu pomi roditori, împreună cu casă de locuit compusă din 2 odăi și dependințe, aproape de Piața Prundului, poziție foarte frumoasă. A se adresa la d-l **Ioan Popescu, Valea Morilor a) No. 14.**

Localități de vizitat în jurul Braşovului

- Dela Braşov la Codlea 15 km.
- " " Râșnov 15 km.
- " " Zizin (băi) 18 km.
- " " Predeal 25 km.
- " " Vâlcele (băi) 27 km
- " " Bran 28 km.
- " " Sinaia 48 km.
- " " Tușnad (băi) 72 km.

Dela Braşov la Bran face curse o camioană care pleacă din Piața sfatului (centrul orașului) în fiecare zi.

Dăminea și în serbători, din piața Libertății (dela Stat), câte un camion pentru persoane la ora 5, 6 și 7 dim. până la marginea Scheiului, în vederea cursurilor în Poiana.

Farmacii

- George Tulu, Sfânta Maria Str. Principele Carol No. 9
- I. Popăteriu, Sfântul George Piața Prundului No. 6
- Victor Klein, La Coroana de Aur Strada Ecaterinei No. 7
- Carol Schmiedt, La Ursu Strada Orfanilor No. 1
- Julius Hornung, La Arap Șirul Florilor Nr. 15
- Eugen Neustädter, Ingerul păzitor Târgul Grăului No. 7
- Francisc Kelemen, Biserica Albă Str. Principele Carol No. 36
- Friedrich Steiner, La Leul de Aur Strada Porții No. 21
- Ferdinand Jekelius, La Speranță Strada Porții No. 33
- Fritz Lukas, Crucea de Aur Strada Gării No. 14
- E. Eichhorn, Tarnul Negru Str. Fântâni No. 43
- Eduard Kogler, Hygeia Strada Lungă No. 81
- Gh. Coteanu Str. Lungă, lângă restaurantul „Gambrius”
- I. Borgovan str. Castelului în fața Hotelului Continental.

Drogherii

- N. Carsgea, str. Hirscher. Telefon No. 515
- Krafft & Herber, Sg. Grăului.
- Julius Teutsch, str. Principele Carol 5.

Restaurante

- „Transilvania”, Principele Carol 31 (pe Promenadă).
- „Măiorul Mura”, Principele Carol No. 9.
- Otel „Coroana”, str. Porții.
- „Rotenbacher”, str. Lungă 34.
- „Gewerbeverein”, Bulevardul Regele Ferdinand.
- „Redoute”, str. Hirscher.
- „Gena dulce”, str. Măcelarilor.
- „Gabel”, Tg. Boilor.
- „Gambrius”, str. Lungă 12.
- „La Cerba”, str. Langa 13.
- „Predeleanu”, str. Mih. Weiss No. 10.
- in Noua: restaurant grădina La Poiana Verde (Tannenau)

Oteluri

- „Coroana” Strada Porții 70, 100 camere.
- Continental Str. Castelului 48 27 camere.
- Via Kertsch Bul. Ferdinand 4, 20 camere.
- Metropoli str. Neagră 2, 15 camere.
- Coroana Veche Str. Roseior 3 10 camere.
- Cărciuma Roșie Prister Str. Neagră 18, 5 camere.
- Mielzi Alb Str. Lungă 2, 13 camere.
- Römer Str. Fântânei 23, 10 camere.
- Kristea Str. Fântânei 42, 6 camere.
- Pesta Str. Gării 28, 4 camere.
- Calul Alb Gara Braşov 20 camere.
- Predeal Gara Braşov 43, 5 camere.
- in Noua „Oteul Schneider” cu 24 odăi.

Operațiuni bancare.

Banca Cetatea Str. Castelului 48 (Hotel Continental). Corespundenți în toate părțile și orașele țării. Remiteri, scont, de puneri în condițiunile cele mai favorabile. Sucursale: București, Rupea, Odorhei, Toplița-Română (Borsec), Gherla, Cluj. Legătură cu America.

Garaje de automobile.

- Leonida & Co., garaj, Strada Gării 2. Magazinul, depozit, Bulevardul Ferdinand.
- Frații Schiell, garaj, Strada Castelului 138. Magazinul, depozit, Strada Porții.
- Ziegler A., Strada Lungă 14.
- Babinsky, Strada Lungă 105.
- Hansmann & Martin, Strada Lungă 39.
- Gusbeth & Turnus, Strada Lungă 168.

Băi.

Baia de aburi, băi de cadă (vană) și hydroterapie, a Eforiei școalelor române, str. Prundului No. 4. Tel. 161. și Baia de cadă (vană) din Tg. Boilor.

Spitaluri publice

- Spitalul Orașului, Șirul Spitalului 18, Tel. 75.
- Spitalul de ochi, str. Caterinei 4, Telet. 327.
- Spitalul Militar „Regina Maria”, Telet. 99.
- Spitalul de boale contagioase, Piața Tintășilor, Tel. 455.
- Stația de deparazitare, Caz. Regele Ferdinand, Tel. 733.
- Ambulatoriul Policlinic, str. Neagră 44
- Laboratoriul Serv. igienic al orașului, str. Castelului.

Cafenele.

- Transilvania, Principele Carol No. 31.
- Coroana, Strada Porții No. 70.
- Elite, Șirul Inului No. 34.

Doctori în medicină

- Români în ordine alfabetică:
Dr. Bențea Sever, str. Castelului 78. Boli interie și de femei.
- Dr. Căliman Nec. Insp. sanitari str. Castelului 52. Medic de boli-bacteriolog.
- Dr. Ciofu Ștefan, str. Lungă. Med. Univ.
- Dr. Dobrescu Alexandru, medic Șf Policlinică, Tg. Grăului 5 Medic dentist.
- Dr. Donat August, medic circumscript. urbană, Str. Prundului 27.
- Dr. Gancevici I. medic șef oraș str. Porții 64.
- Dr. Mihalovici H. str. Ecaterinei 10. Boli de femei.
- Dr. Negrilă Valeriu, medic spital, str. Principele Carol. Chirurg.
- Dr. Oancea Constantin, Pe Toate 36 Med. Univ.
- Dr. Oprescu Dum. medic șef al Spitalului Militar.
- Dr. Pricu Tarziniu, str. Neagră 44 Boli de piele și venereice.
- Dr. Sulcă Alex. str. Fântânei medic primar spital.
- Dr. Suci Sibianu M. str. Ecaterinei 4, medic de spital. Boli de ochi, nas, gât, urechi.
- Dr. Sbarcea Teodor, str. Ecaterinei 8. Medic șef de județ.
- Dr. Vasile Dogar, Str. Spitalului 63. Medic căpitan.

Expediții la gară

pentru mobile, bagaje, mărfuri, etc., fac următoarele firme:
H. Aronsohn & Co. Piața Libertății No. 1 (Casa Sfatului). Aci este instalat și un birou pentru vânzare de bilete C. F. R. (Tel. 7). L. Schmidt, Strada Mihail Weiss No. 25. (Tel. 57). Schenker & Co., Strada Sf. Ioan No. 24.

Hamalli se pot recunoaște după numărul aplicat pe casceta lor, și se găsesc de obicei în colțul dintre Piața Libertății cu Strada Hirscher.
Lăbrării românești.

- „Cooperativa”, Strada Principele Carol 7.
- Ciurcu, Strada Hirscher.
- „Unirea”, papetărie, articole de birou, rechizite școlare. Braşov, Strada Lungă No 9. Telefon No. 103.

LECȚIUNI DE FRANCEZĂ

metodă practică
Gramatică, conversații și literatură.
A se adresa la Redacția ziarului nostru. 732 3—5

PRANZITOR

inescepționabil, complet
de vânzare
din cauza lipsei de loc.
A se adresa la
ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
743 1—3

De vânzare 50 pogoaar ne-pământ arabil prima calitate prețul 40.000 Lei pogonul, aproape de București. Plata și în bonuri de tezaur.
Deasemenea la Predeal 2500 mp. teren ieftin pentru construcții. Aresați la **Dr. Gh. Micu Braşov, Pajiște.** 746 1—5

No. orf. 1521—1924.
Publicațiune.

Tutorii și curatorii a căror pupili posed în Ungaria avere mobilă sau imobilă, sunt invitați să anunțe respectiva avere imediat la acest oficiu. Braşov, la 6 August 1924.
Sedria orfanală ardșenească. 747 1—1

Tărlungul.

Soc. electrică din Săcele are vacant postul de vizitru la frăsură cu 2 cai. Doritorii se vor adresa la biroul soc. în Cernatu. 726 2—2

Caut bucătăreasă, cunos când puțin și limba română. Ofer 800 Lei lunar și ajutor la bucatărie.
Doritoarele se vor adresa Str. Principele Carol 8 Braşov. 724 4—5

MERSUL TRENURILOR VALABIL DELA 1 Iunie 1924.

Trenuri cari sosesc la Braşov.	Trenuri cari pleacă dela Braşov.
Dela București:	
Trenul expres No. 31: ora 2:02	Orient-expres No. 2: ora 2:56
Expres Orient No. 1: " 4:12	Expresul No. 32: " 3:46
Tren personal No. 32: " 6:07	Personalul No. 326: " 6:09
Tren personal No. 427: " 13:57	Tren accelerat No. 202: " 10:26
Acceleratul No. 401: " 14:55	Tren personal No. 428: " 14:56
Acceleratul No. 201: " 19:21	Tren accelerat No. 402: " 16:06
Tren personal No. 325: " 22:03	Tren personal No. 328: " 23:51
Dela Oradea-Mare:	
Tren expres No. 32: ora 3:31	Expresul No. 31: ora 2:30
Tren personal No. 326: " 5:35	Personalul No. 327: " 6:25
Tren personal No. 423: " 14:29	Personalul No. 427: " 14:35
Tren accelerat No. 402: " 15:49	Acceleratul No. 401: " 15:13
Tren personal No. 323: " 23:23	Personalul No. 325: " 22:30
Dela Arad:	
Expres-Orient No. 2: ora 2:29	Expres-Orient No. 1: ora 4:27
Acceleratul No. 202: " 10:11	Acceleratul No. 201: " 19:36
Dela Făgăraș și Sibiu:	
Tren mixt No. 2022 (numai dela Făgăraș): ora 7:40	Personalul No. 229 (până la Sibiu): ora 7:10
Trenul de persoane No. 230 (dela Sibiu): " 12:20	Trenul mixt No. 2021 (numai până la Făgăraș): " 17:15
Dela Sf. Gheorghe și Brețcu:	
Trenul personal No. 442: ora 8:58	Personalul No. 441: ora 8:22
Trenul personal No. 444: " 18:26	Personalul No. 443: " 17:10
Dela Madefalău, Târgul Mureșului etc.	
Trenul personal No. 440: ora 3:10	Personalul No. 435: ora 2:38
Trenul personal No. 436: " 11:14	Personalul No. 437: " 6:20
Trenul personal No. 438: " 14:23	Personalul No. 439: " 15:24
Dela Zărnești:	
Trenul mixt No. 2018: ora 7:09	Trenul mixt No. 2017: ora 17:01
Trenul mixt No. 2020: " 13:40	Trenul mixt No. 2019: " 7:4

Preocupările de ordin intern ale guvernului ceho-slovac

Reformele introduse și cele ce vor fi votate la toamnă.

Zilele trecute am avut plăcerea să salutăm în redacția noastră pe dl. *Rostislav Korcak*, redactorul ziarului slovac „Slovensky Dennik” din Bratislava, care a întreprins o călătorie de studii prin România mare. I-am stat cu plăcere la dispoziție dându-i lămuriri de ordin politic, financiar, economic și cultural cu privire la Ardeal, în schimb și dăruind câteva comunicări cu deosebire în ce privește opera legislativă a parlamentului ceho-slovac.

Vom da în următoarele un rezumat al expunerilor colegului nostru ceho-slovac.

I.

Legi și reforme votate.

În sesiunea trecută parlamentul cehoslovac (sesiunea de primăvară) s'au votat câteva legi, prin care s'au satisfăcut unele din cele mai arzătoare nevoi ale cetățenilor. Astfel s'a redus contingentul de pace al armatei cehoslovace, prin care mai multe mii de cetățeni au rămas la vală putându-și continua profesia; s'au prelungit legea chiriilor și legea de clădiri, prin care statul e pus în situația de a contribui în mod real la sanarea lipsei de locuințe și clădiri. S'a prelungit legea privitoare la apărarea muncitorilor rămași fără de lucru acordându-li-se ajutoare din partea statului.

În fine s'a mai votat un complex de legi, care urmăresc înălțarea sentimentului de răspundere cetățenească cum este legea de presă, prin care s'au luat măsuri în contra corupției și a incompatibilității.

De relevat ar mai fi unele măsuri pentru întărirea noilor provincii: Slovacia și provincia subcarpatină (Podkarpatskaia) din punct de vedere economic și financiar. S-a regulat între altele prin lege *Jolosința pădurilor din Slovacia și Podkarpatskaia* și s'au urcat pensiunile *Invățătorilor confesionali* din aceste provincii.

Sesiunea viitoare parlamentară.

Sesiunea viitoare parlamentară care se va întruni la începutul lunii Septembrie, promite a fi de asemenea foarte mănoasă în

legi și reforme de actualitate. Înainte de toate se va vota *bugetul pe anul 1925*. Comisia bugetară parlamentară, care se întrunește în cursul lunii August, urmărește o *balansare definitivă a bugetului*. E vorba de o restrângere a cheltuielilor statului cu aproximativ două miliarde coroane cehoslovace.

O mare reformă luată în vedere este cea privitoare la *asigurarea celor ce muncesc*. Această reformă se va estinde și asupra economilor și meseriașilor. Asigurările de până acuma priveau numai cazurile de boală. Ele se vor estinde acum și asupra cazurilor de invaliditate și bătrânețe.

O importantă reformă este cea a *taxelor vamale*, care urmărește înlăturarea disparităților între taxele vamale industriale și cele agrare. Reforma aceasta se impune în urma faptului, că produsele agronomice nu sunt îndrajuns apărute, pe când cele industriale se bucură de favoruri mai mari prin ceea-ce ele devin mai costisitoare pentru economi. În urma faptului că două bănci din Cehoslovacia au falimentat anul trecut din cauza unei crize trecătoare economice-financiare, se va depune în sesiunea de toamnă a parlamentului un proiect de lege privitor la *garantarea depunerilor la bănci*.

În ce privește soluționarea chestiunii funcționarilor publici și de stat se va prezenta parlamentului un proiect de lege, prin care se urmărește o reducere a numărului prea mare de funcționari, în același timp ameliorarea situației funcționarilor cari rămân în serviciu.

Se vor mai aduce apoi câteva reforme de ordin cultural-bisericesc. Se va reduce numărul sărbătorilor, se va înființa o facultate teologică în Bratislava etc. etc.

Toate aceste legi și reforme, cari vor fi puse la ordinea zilei, fac parte din programul de guvernare, formulat acum doi ani de zile la venirea la putere a actualului guvern coalitivist. În nrul viitor vom da câteva date statistice.

Ultimele știri telefonice

— de la corespondenții noștri speciali —

Puternica explozie din Basna

— Două case distruse. —

BASNA 6. — O groasă explozie s'a produs azi dimineața la bucătăria unui restaurant care întrebuința gaz metan. Intreaga clădire și alte două din vecini au fost dărâmate.

N. R. — Știrea aceasta n'am putut o încă verifica și nici alte amănunte n'am obținut, dacă sunt răniți și morți.

Două condamnări la moarte în Budapesta

Budapesta, 6. — După două săptămâni de desbateri, s'a terminat procesul fiordaselor crime dela Orgovani. În această localitate, după alungarea regimului comunist, ebredistiții în frunte cu Pronay au asasinat 100 muncitori. Victimile au fost chinute îngrozitor: unii erau arși cu focul dela țigări, ce le aplicau pe corpul gol; alții au fost siliți să se stranguleze singuri, alții au înghițit sticlă pisată.

Tribunalul a condamnat pe asasinii Tompay Mihai și Farcaș Iosif la pedeapsa cu moartea.

Ravagiile ploilor din zilele acestea

— Recolta din Secuime și jurul Brașovului sub apă. — O mare nenorocire de cale ferată evitată. —

Din secuime și regiunea Brașovului ne vin știri că, în urma ploilor torențiale abundente căzute continuu zilele acestea, cea mai mare parte a recoltei de orz și ovăz (secerate) se ară sub apă pe câmpuri.

Pagubele pot deveni catastrofale dacă ploile vor continua. De-altfel, până azi în fiecare zi plouă în aceste regiuni.

Din telegramele cari soresc din întreaga Transilvanie, ploile sunt generale.

O telegramă din Cluj anunță că din cauza ploilor, *pârâul Nădășel a inundat terasamentul liniei ferate între stațiile Maican și Gârbaș, dincolo de Cluj, pe o distanță de 30 metri.*

O mare nenorocire de cale ferată era să se întâmple: *trenul personal care venea cu mare viteză abia a putut fi oprit, prin semnalele desperate date de cantonierul Crăciun. Dacă nu era vigilența acestui cantonier, trenul se prăbușea cu siguranță.*

Se poate închipui groaza călătorilor.

Bursa: 6 August 1924.

ZÜRICH

DESCHIDERE:

Berlin 127
Amsterdam 205¹/₄
New-York 530³/₄
Londra 23.69
Paris 29.10
Milano 23.38³/₄
Praga 15.62¹/₂
Budapesta 69
Agram 6.45
București 235
Varșovia 105¹/₂
Viena 76.³/₄
Cor. austr. stamp.

BUCUREȘTI

DEVIZE:

Paris 12.40
Berlin —
Londra 1003
New-York 225
Italia 990
Elveția 42¹/₂
Viena 32 —
Praga 665
Budapesta —

AGENȚIA
RADOR
Brașov.

VALUTE:

Napoleon 825—830
R. mărci 53—55
Leva 155—160
Lire otomane 110—115
Lire sterne 1000—1010
Franci francezi 12.—12.25
Franci elvețieni 42—44
Lire italiene 980—1000
Drahme 390—405
Dinari 253—262
Dolari 225—226
Marca polon. 42—44
Cor. austriacă 32—33
Cor. ungară 27—28¹/₂
Cor. cehoslov. 660—670

CROITORIA

A. RADU.
STR. MIHAIL WEISS No. 6.

Caută o croitoreasă bună masinistă pentru ceaprazărie Brașov
749 1—4

Caut candidat cu o practică mai îndelungată să fie român sau perfect în limba română. Fenechiu avocat, Tg.-Săcuiesc.

740 2—3

Ora 3 d. a.

Crima unui copil

Cluj 6. — Pe când se jucau mai mulți copii în curtea bisericii reformate, unul anume Bernady Gheorghe a lovit pe Ioan Ibor de 16 ani, în abdomen. Acesta a sucombat imediat.

Bernady a anunțat, apoi, poliția că tovarășul său ar fi căzut din turnul bisericii.

Disolvarea soc. muncitorești din Tg.-Mureș

Tg.-Mureș 6. — Toate localitățile soc. muncitorești din localitate au fost închise și siglate de organele polițienești și ale siguranței.

Complicații în Balcani

Ultimatumul grec.

Ultimatum-ul guvernului grec, la care s'a asociat și Iugoslavia, a produs o adâncă impresie la Sofia.

Guvernul grec este gata să ocupe o zonă la granița din teritoriul bulgar, dacă trupele revoluționare macedonene vor continua atacurile. Ori guvernul din Sofia nu poate opri operațiunile acestea ale revoluționarilor — chiar dacă ar avea armata cehoslovacă.

Lupta sângeroasă

între poliție și comuniștii bulgari

Sofia 6. — La Soborca s'a dat o luptă sângeroasă timp de două ore între comuniștii, conduși de avocatul Nicolof și poliția de urmărire bulgară.

Sunt mulți răniți de o parte și alta. Lupta a fost provocată prin descoperirea caibului comunist din acea localitate. Poliția a fost primită cu focuri de armă.

Prețurile noi ale pâinii

În urma scumpirii prețului făinei, prețul pâinii pentru Brașov a fost stabilit precum urmează:
1 kg. pâine albă lei 13
1 kg. pâine mijlocie lei 11
Prețul pâinii negre s'a fixat de către primăria orașului la 7 lei de chilogram.

INFORMAȚIUNI

Tatăl mitropolitului Cristea a decedat. — În Toplița-Română a încetat din viață venerabilul țărar fruntaș George Cristea, tatăl I. P. S. Sale Mitropolitului primat dr. Miron Cristea.

Sinucidere. Eri s'a sinucis cu un glonte de revolver la locuința părinților ei, fiica de 16 ani a directorului fabricii de clei din Târgul-Murășului, Rudolf Szölösy. Cauzele nu se cunosc. Sinuciderea n'a lăsat în urma ei nici o scrisoare.

Noul medic șef al spitalului civil din Brașov, a fost numit dl. Iekelius, prin decizia No. 8682 din 5 August, în locul dlui dr. A. Sulca, mutat la spitalul din Turda.

Cununie. — D-ra Vergin'a D. Irimie cu dl. plut. Roșca Vasile, căsătorii. Cununia religioasă a avut loc Duminică 3 August, la ora 5 d. a., în Biserica sf. Adormiri din Brașovul vechiu.

Nuni: d-na și dl. *Petru Debu* preot.

O sinucidere la Dârste. — Eri s'a împușcat funcționarul Geoan Ioan din București. Pe când era adus la spitalul din Brașov, a încetat din viață. Parchetul a incuviințat înmormântarea. Se crede că sinuciderea și-a pus capăt zilelor din cauza unei boli incurabile.

Școala de notari din Făgăraș se va deschide la 1 Octombrie 1924. Cererile împreună cu actele justificative se vor înainta la adresa Direcției Școlalei (Prefectura jud. Făgăraș) cel mai târziu până la 10 Septembrie a. c. Frecventarea cursurilor este obligatorie. Examine particulare la finele de an nu se admit.

Serbarea și balul de Sâmbătă 9 August la Redoute. — Atragem binevoitoarea atențiune a tuturor asupra serbării artistice, urmată de bal, organizată pentru mărirea fondului sergenților de oraș din Brașov.

La serbare dau șonkurs artiști și artiști din toată țara, (cu un program (3 ore) foarte variat și bogat. Balul va continua apoi până la ziua. Orchestra și muzică.